



УТВЕРЖДАЮ

Проректор по науке ФГБОУ ВО МГЛУ
доктор биологических наук, профессор

О.К. Ирисханова

« 15 » июня 2023 г.

ОТЗЫВ ведущей организации

на диссертацию Кануте Сумайла на тему: «Дефицит безопасности в регионе Центрального Сахеля как следствие политического кризиса в Мали», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертация Кануте Сумайла посвящена востребованной теме исследования кризиса в Мали и дефицита безопасности на африканском континенте в регионе Центрального Сахеля. Актуальность исследования определяется масштабным региональным кризисом, вызванным нестабильностью на севере государства Мали, активностью боевиков из международных террористических группировок, распространением этнического сепаратизма и организованной преступности в регионе Центрального Сахеля. Малийский кризис, который изначально рассматривался как локальная внутривнутриполитическая проблема одного государства, превратился в региональный системный многофакторный кризис.

Научная новизна исследования, проведенного Кануте Сумайла, не вызывает сомнений. Автором представлен новый ракурс исследования комплекса внутренних причин малийского кризиса, политической стабильности и дефицита безопасности всего региона Центрального Сахеля, сформулированы прогностические перспективы достижения политической

стабильности в Мали как необходимого условия снижения дефицита безопасности в регионе Центрального Сахеля.

Структурно-логическая схема диссертации выстроена достаточно грамотно, наполнена качественным содержанием, авторские суждения и умозаключения аргументированы, выводы обоснованы. Автором вполне корректно сформулированы цель и задачи работы, определены положения, выносимые на защиту. Достоверность и обоснованность теоретических результатов и выводов диссертации Кануте Сумайла определяются рядом обстоятельств. Во-первых, они обеспечиваются солидной источниковой базой; во-вторых, задействованием комплексного методологического аппарата исследования; в-третьих, внутренним единством и логикой изложения материала; в-четвертых, основные положения диссертационного исследования прошли достаточно серьезную апробацию и представлены в научных публикациях автора. Заслуживает поддержки методология проведенного диссертационного исследования.

Теоретическая значимость работы Кануте Сумайла заключается в том, что автор развивает теорию секьютеризации и политизации этничности. Важным итогом работы стало то, что он собрал, систематизировал и проанализировал значительный объем научных материалов по международной и региональной безопасности и данных международных и региональных институтов, таких, например, как Организация Объединенных Наций, Африканский Союз, Европейский Союз.

Степень обоснованности научных положений, выводов и заключения подтверждается исчерпывающим анализом солидного объема научных источников и литературы на русском, французском и английском языках, многие из них были введены в научный оборот впервые.

Структура и содержание диссертационной работы обусловлены внутренней логикой исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, восьми параграфов, заключения и списка использованной литературы и

источников. Работа структурирована в соответствии с общими методологическими принципами и задачами научного исследования.

Во введении сформулированы актуальность, объект, предмет исследования, его цель и задачи, указаны хронологические рамки, охарактеризована методологическая основа диссертации, предложена характеристика степени научной разработанности темы исследования и проведен обзор источниковой базы, обоснована научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, представлены положения, выносимые автором на защиту, обозначена достоверность результатов проведенной исследовательской работы.

Первая глава «Политический кризис в Мали: теоретические рамки, причины и внутренние акторы» посвящена обоснованию теоретических подходов к анализу политического кризиса в стране, изучению причин кризиса и методологии исследования. На основе неореалистического подхода автор демонстрирует логику развития политических отношений внутри Мали и в международных отношениях, рассматривая столкновения разнонаправленных интересов политических акторов. В данной главе получает развитие теория секьюритизации применительно к политическим процессам, происходящим на африканском континенте.

Во второй главе «Дефицит безопасности в регионе Центрального Сахеля: проекция кризиса в Мали» рассматриваются вопросы, связанные с конфликтогенностью, безопасностью региона и его политической стабильностью. Значимым в данном случае представляется вывод о том, что «в последние несколько лет страны Центрального Сахеля являются своеобразным «полигоном» для региональных протестных движений, гражданских войн и межгосударственных противоречий» (С. 89). Конгломерат внутренних и внешних акторов, деструктивно взаимодействующих в регионе, создает настоящий узел противоречий экономического, политического, этноконфессионального характера.

Третья глава «Внешние акторы урегулирования кризиса безопасности в Центральном Сахеле» связана с изложением авторского видения различных проектов, направленных на урегулирование кризиса в Центральном Сахеле. Автор оценивает усилия международного сообщества, вклад отдельных государств в процесс урегулирования кризиса в Центральном Сахеле, при этом не забывая об имеющихся у этих игроков противоречивых интересах, которые затрудняют процесс поиска вариантов укрепления безопасности в изучаемом регионе.

В *заключении* диссертационного исследования автор представляет развернутые выводы, соответствующие поставленным цели и задачам, содержанию работы, методологии исследования, а также логике изложения материала.

Как представляется, несомненным достоинством работы Кануте Сумайла, проведенного им анализа, является ее комплексный многофакторный характер, благодаря чему учитываются внутривнутриполитические и внешнеполитические обстоятельства, такие, например, как форматы и уровни взаимодействия в регионе, этапы и пространственные рамки развития конфликта, особенности этноконфессионального состава населения, экономическую специфику, традиции и проблемы региона Центрального Сахеля.

Вместе с тем по результатам ознакомления с диссертацией, авторефератом и публикациями автора необходимо отметить определенные замечания и дискуссионные моменты.

1. Когда автор обращается к проблеме политического кризиса в Мали, то считает его отправной точкой увеличение дефицита безопасности в регионе Центрального Сахеля (С. 19, 64, 87). Позиция автора представляется вполне обоснованной. Вместе с тем хотелось бы получить от автора более подробные указания, раскрытие и, возможно, изложение классификации тех общерегиональных факторов, которые приводят к росту дефицита безопасности в Центральном Сахеле (С. 5, 87, 95, 109).

2. Определенный автором набор теорий и концептов, рассмотренных им в теоретической основе исследования (см. параграф 1.1, С. 25-33) и использованных для объяснения и аргументации тезиса о дефиците безопасности в Центральном Сахеле, представляется недостаточно обоснованным. Возможно, у автора существует иная точка зрения по данному вопросу. Если это так, авторскую позицию необходимо убедительно и аргументированно обосновать.

3. Оценивая роль внешних акторов в урегулировании конфликта, автор подчеркивает некоторую утопичность проектов, направленных на урегулирование кризиса в регионе с помощью миссий внешних игроков (С. 131, 139). Соответственно, встает вопрос вообще о перспективах и возможности урегулирования кризиса в Мали и, как следствие, устранения дефицита безопасности во всем регионе Центрального Сахеля. В этой связи хотелось бы более четкого изложения авторской позиции: если международные миссии на данный момент оказались неэффективными, то каким образом в перспективе возможно обеспечение определенного уровня безопасности в регионе, в том числе с международной помощью или без таковой?

Полагаем, что в процессе публичной защиты представленной диссертации автор сформулирует исчерпывающие ответы и изложит необходимые пояснения и уточнения.

Вместе с тем, по мнению ведущей организации, необходимым отметить, что вышеуказанные замечания и пожелания не снижают общего благоприятного впечатления от выполненной Кануте Сумайла диссертационной работы, они носят рекомендательный характер и определяют перспективы дальнейшей научной работы автора, не умаляя значения проведенного исследования и его положительной оценки. Проведенное исследование выполнено на высоком научном уровне. Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Таким образом, диссертация Кануте Сумайла «Дефицит безопасности в регионе Центрального Сахеля как следствие политического кризиса в Мали» является самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной на важную и актуальную тему.

Представленная диссертация Кануте Сумайла «Дефицит безопасности в регионе центрального Сахеля как следствие политического кризиса в Мали» соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН, протокол № 10 от 26 мая 2023 г., а ее автор, Кануте Сумайла, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв подготовлен доктором философских наук, профессором Киселёвым Сергеем Георгиевичем, обсужден и одобрен на заседании кафедры политологии Института международных отношений и социально-политических наук ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет», протокол № 11 от 08 июня 2023 г.

Заведующий кафедрой политологии
Института международных отношений
и социально-политических наук
ФГБОУ ВО МГЛУ
доктор политических наук, профессор
(23.00.02)
«09» июня 2023 г.

В.К. Белозёров

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

ПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ

ФГБОУ ВО МГЛУ



Москва, ул. Остоженка,
д. 38, стр. 1

vk - belozërov@mail.ru

Ирина Сергеевна
Управление кадров

Белозёров В.К.
89164149396